

国际贸易与投资要闻

2019 年第 16 期（总第 1269 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 01 月 23 日

目录

欧盟与东盟确认将缔结自贸协定成为战略伙伴.....	1
欧委会最终钢铁保障措施提案获成员国支持.....	1
中柬将推进五大版块合作.....	2
欧盟国家同意取消盟内双边投资保护条约.....	3



欧盟与东盟确认将缔结自贸协定成为战略伙伴

1月21日，欧盟（EU）与东盟（ASEAN）在位于布鲁塞尔的欧盟总部召开外长会议，确认了缔结两个地区间自由贸易协定（FTA）的方针。双方同意加强多边合作，将关系提升至“战略伙伴”，欲对抗美国特朗普政府的单边行动主义和保护主义。联合声明中写明“再次确认未来缔结FTA的承诺，进一步致力于相关工作”。考虑到特朗普政府，声明中还表示“与世界贸易组织（WTO）规则相悖的保护主义措施”扩散，对多边贸易体系面临危机表示“严重关切”。声明强调了WTO的强化与改革是当务之急。（日本共同社/1月22日）



欧委会最终钢铁保障措施提案获成员国支持

近期，欧盟成员国投票决定支持欧委会对钢铁进口产品采取最终保障措施。欧委会对各成员国的决定表示欢迎，并称措施旨在保护欧洲钢铁生产商，避免因美国单边限制措施导致全球其他地方将钢铁贸易转向欧盟市场。欧委会表示，最终措施旨在保护传统的贸易流，针对明确定义的钢铁产品清单，并在欧洲钢铁生产商和下游用户的利益之间进行了平衡。下一

步，欧委会将完成法律程序，以便最终措施能够在2019年2月初生效，该措施将一直维持到2021年7月。欧洲汽车制造商协会（ACEA）则表示对成员国的这项决定感到非常失望，并认为措施没有考虑到包括汽车产业在内的钢铁下游用户的需求。其高度关注保障措施对欧洲钢铁市场的供应及价格将产生的影响。（驻欧盟使团经商参处/1月22日）



中柬将推进五大版块合作

1月21日，国家主席习近平会见柬埔寨首相洪森。习近平指出，当前，中柬关系面临新的发展机遇。中柬要在现有基础上，重点加强政治、经济、安全、人文四大领域合作，深化在联合国、中国—东盟、澜湄合作等机制内的沟通协作。要加快“一带一路”倡议同柬埔寨发展战略对接，推进交通、产能、能源、贸易、民生等五大版块合作。洪森表示，柬方赞同中方关于加强柬中关系的重要意见，愿同中方共建“一带一路”，加强在民生、农业、贸易、投资、旅游、基础设施等领域合作，增进人文交流，加强执法安全合作，密切在国际和地区事务中的沟通协调，继续在涉及彼此重大关切问题上相互理解和支持。（人民网

/1月22日)



欧盟国家同意取消盟内双边投资保护条约

近日，欧盟国家签署声明，同意在12月前终止约200个盟内投资条约。声明指出，根据2018年欧洲法院判决，欧盟国家间条约的仲裁条款是违法的。这些条款允许外国投资者在涉及歧视的案件中向他国提起诉讼，要求经济补偿。目前，与盟外国家达成的协议中仍可以包含这些条款。预计今年欧洲法院将针对与盟外国家的这些协议是否违反欧盟法律进行裁决。多年以来，欧委会一直认为欧盟成员国应当取消内部的投资协定，其中许多协定可以追溯到苏联解体时期，当时东欧国家的司法体系不能够提供充分的法律保护。（政治家网站/1月21日）